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PduoiIkoi apiOpoi

1.1

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

duoikoi ApiBpoi - Aidta&n - ZTpoyyuloroinon

® Karavow Toug puotkoUs aptéuous

AvtioToixi{w Toug QuUOoIKoUG aplBuoug e onueia Tou déova
Suykpivw puotkoug aptBuous

2TpoyyuAomnoid puotkous aptbuoug

MNpdobeon - Apaipeon kai MoAAATAACIAOHOG PUOIKWV APIBPWV

* [lpoobstw, apaipd Kkat moAanAaotddw euotkousg aptbuoug

° [vwpilw TG 1I010TNTEG TwV MPA&ewV Kal TIG XPNOUOTIOIW OTOV UTTOAOYIOUO TNG TIUNG
uiag napdoraong

®  EKTeAW TIG Mpdé&elg o€ uta aplbuntikr napdoraon He tnv npoBAENSUEVN MPOTELAIOTNTA

AuvApeIg PUOIKWV apIBpwWv

® Karavow tnVv €vvola ¢ duvaung a” kat diaBddw duvduelg

® YroAoyilw duvduelg e UIKPO eKOETN Kal yia Tiq Suvduelg Tou 10 epapudlw TiG
100tnteg: 10¥ = 10 ... 0 (v undevikd), 2 - 10V = 20 ... 0 (v undevikad) K.Am.

*  Epapudlw tnv mpotepaldtnTa Twv npd&ewv OToV UMOAOYIOUO MApA0TATEWY e OUVALELS
Kal mapevOEoeLg

EukAeidela diaipeon - AlaipeToTnTa

° [vwpilw TV TQUTOTNTA TNG EUKAEIOIAG dlaipeons

® YnoAoyilw Tto nnAiko kat To unéAotro TG eukAeidlag dlaipeong dUo akepaiwy Kat
ypdow TNV 100TNTA QUTHG

® Karavow Jti ot ekppdoeig: “O A givat moAanAdoto tou 87, “O d eivat dtaipetng tou A”
kat “O A dwaipeital e tov O” gival tcoduvaues Ue v Ekppaon: “H eukAegideia diaipeon Tou
A ue tov O elval TEAela”

XapakTtripeg diaipeTéoTnTag - M.K.A. - E.K.I. - AvdAuon apifpou o€ yivopevo

MPWTWV TTAPAYOVTWV.

* [vwpilw rotot apiBuol Agyovral MpwWToL Kat rmolot OUVOETOL

* [vwpilw kat xpnotuomnolw Ta kpitripla dlalpeTdTnTag Ue 1o 2, 10 4, T0 5 Kat 70 10
Kabwg Kat e 10 3 kat 70 9

*  AvaAdw dUo 1j mepLOOCTEPOUG apIBUOUG OE YIVOUEVO MPWTWY MApayovIwy Kal
Bplokw u’ autdv Tov Tpdo To M.K.A. kat To E.K.I1. autdv

NYOAFOPAZ O TAMIOL
(380 - 500 n.X)

—

MEPOZ A’
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7

- OEAsls va £xels h va FEgels,
pwtnoe o Belog Tov avnyid Tou
AlyO TIpLV TOV QTOXAIPETTOEl OTO
aePOOPOULO.

To ayopt koita&e 1o Belo Tou pe
ueydAn armopia mpoonabwviag
va KataAdBel 1L evwoouoe ue TNV
£0WTNON TOU.

- OEAsls va gxsls Wedymata h
va ¥égels yli' avtd;
oupmAnpwoe o Belog Tou.

Mplv akopa TpoAdBel To aidi va
anavtroel, o Belog Tou CUVEXIOE:
- Tlegdoaus duogea otis diaxodss. Twga glval Zedtiubglos, eyw yvolfw oth
dovAsid uov kit g0v agxifets To Tvuvdolo. Ba o¢ Favadw Tov xgdvov To Kalokaigl
kat fa gioat éva xgovo xai wia TAfn ueyaAvtegos. ‘Emiace 1o ayopl and Toug
(OPOUG KAl KOITWVTAC TO OTA MATIA TIPO0OEDE:!

- D¢ FeAw va uov adavthogls Twga. Oa o¢ Favagwthiow Tov Xgdvov. ‘EXEls,
Aotddv, Kalgd va To ydFels, va Kavels vidoléogts, va @Tidfels toTogles kal wiffavd
ogvdgla, va okeeTels. Kvglws avTd: va okeeTels, elfe, oplyyovtdg Tou Ta xépla.
“Mapakalouvtal ol emPBATeq TNG TIMong yia MNaplol va mpoo€ABouv OTov EAEYXO0 TwV
elompliwv”, akolotnke n avayyeAa arnd 1a peyapuwva.

- Kat xoita, av dev éxéis olyovgn awddvtnon, dev 8elgdfel. Hdiadgoun avth
wogel va afifel WeQuoodtego. To WvaAd wdogel va @Tldfél udvo Tov gvav
oAdkAngo kdowo. “KaAn wogsla, aydgl uov”

- Kaad tafidi, Geie..

APA2THPIOTHTE2 1A THN TA=H

H Tdfn slvar n ldia éva tafldi. Eivai wia diadgouh add okéyn og okéyn, add uia
YVWUN ¢ Wia dAAN, add wla ¢<@@acn o¢ £va. oVANOYIOUD. AnddyEls oV GVU@EWVOVV,
YVWES Wov glval dlapogeTikes, (dégs Wov diamogeiwvovtal, ovvléTovy vées yvilogts
Kal wgoolétovv eudeigies. HFewgla avawdtvooeTal UETAd ald TO OXETIKD
WobAnuatioud kal to didAoyo wov yivetal uéoa otnv tdin. Eival n teAikn Géon
othv owola Katalnyoviné, a@ov JoKIUuAdooviue Kal edainlevooviué Tn oKéyn Qas.
AKQU8Ws Yl avTd @gonyovvTal ol OXeTIKéS dgaotngidtntes. Méoa ad avtés da
woobAnuatiotoviug kal Ga exkpgdooviue Thv dudoyh uas. Q¢ onuaivel dti o¢ dda Ga
gxoviue adavThogls Kal dTl dAa fa ta wdogéoovue udvol nas. T’ avtd gival xai ot
dAot. Agkel va udfovue V' axoviue th yWvilun tovs. Hoxéyn twv dAAwv Ga 8dgt ™
dikn nas éva énua Wagaséga. Z° avtd uas ovvtovifel kail uas gondast o xalnyntns
uas. ‘OAot najl xkau onadixd fa xatapszgoviue WegQLoodTega. As agxiooviue Nonddv.

——
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A.1.1. ®uoikol apBuol - Aldtagn duoikwv - Ztpoyyulorioinon

Add To ANuoTikd oxoAgio udfaune thv évvola tov euaikov agiffiuov. Ztnv wagdygago avth
ylvetal gedavdAnyn tns gvvolas, Ths didtafns xai Tns otTgoyyvAowolnons Twv @volkwv
agiuwy. Méoa add Tis dgaoTtngidtntes, wov axoloviovv, Fa wgoowalrcovue va
favafvunovius avtd @ov éxoviue ndlel kal va ta JiaTnidWooviue g 8o ogyavWUEVN OKEWYN.

APAXTHPIOTHTA 1n

AldAeée Eva Toignlo aplBud. Boec 6Aouc Touc dlIapopETIKOUG TRIWN®IOUG aplBuouc
rmou mpokUnTouv drav evarAdéeic ta Yneia tou aptBuou rmou didAeéec Kal ypdye autoug
UE BAouG TouG duvaToug TPOTTOUG.
[Notoc eival o UIKPOTEOOC KAl MTOIOC O UEYAAUTEDOG;
lodye SAouc Toug apiBuouc Tou Lprikee ue oelpd auvéouoa, dnAadn amo 1o
UIKOOTEPO TMOOG TO UEYAAUTEQO.
21N ouvexela, ypdye Touc Blouc aplbuous ue pbivouoa oeiod.

APAXTHPIOTHTA 2n 100

la va BabBuoloyrioouue gva BepUOUETOO aKOAOUBOUUE UIla OUYKEKOIUEVD
uebodo: To agrivouue oTov MAYO APKETH WEQA Kal OTO onueio mou 6a orabel
0 UDPAPYUPOG ONUEIDVOUUE TO UNdEV (0°). 2Tn OUVEXEIQ TO aPrVOULE UECA
oe vepd mnou PBpdlel kai oto onueio mou Ba orabel o udpPdpPYyUPOC
onuelvouue 1o ekato (100°).
JKEWYOU Kal dlatunwoe gva T0ro e Tov oroio 6a urnopoloes va
ONUEIWOEIC KAl OAEC TIC eVOIAUEDES eVOEIEEIC. 1

Ovuduaocte - Mabaivoviue
® Oilapbuoi0,1,2,3,4,5,6, ..., 98,99, 100, ..., 1999, 2000, 2001, ... ovoudlovtal
puaolkol apBuol.

P Kdbe puoikée aplBude €xel évav enduevo kal éva TiponyoUuevo pUOIKSO
aplOud, extdg arnd 1o 0 ou €xel hévo endpuevo, To 1.

¢ O guatkol apBuol xwplCovtal oe dUo katnyopieg: Toug dpTtioug 1) fuyolqg Kal
TOUQ TepITToUqg 1) MovoUug.
® Aptiol Aéyovtal ol pualkol aptBuol Ttou dlalpouvtal e To 2 Kalt TIePITtol ekelvol Ttou dev
dlatpouvtal e To 2.
€  To dekadikd ouotnua apiBunong divel T duvatdmnta va oxnuatiCouue To anepLOPIOTO

TANB0G TWV PUOIKWY APIBUWOY XPNOLKMOTIOIWVTAG UOVO Ta dEKa YVwoTd Ynaeia:

0,1,2,34,5,6,7,8,9.

»  H duvarémra autr| unidpxet yiatl n a&la evée Ynelou kabopiletal kal and m
B€on mou katéxel, SnNAadr| T dekadikr| TA&N Tou (uovddeg, dekddeg, ekatovtd-
deq, XINAdeg, dekddeg XIANAdES, eKATOVTADEG XINADEG, ...).

® 270 &g Ba xpnotuomnoloUueTa MapakATw cUPBoAa:

TO = TIoU onaivel “loog pe”,

TO < Tou onuaivel “pikpdtrepog and” kat

TO > TIOU onuaivel “peyaldtepog and”.

»  MnopouUue ndvra va cuykpivoupe 3Uo PpUOIKOUG aplBuols HETAEU TOuG.
Emouévwg €xoupe ™ duvardtnta va dlatd&oupe Toug puolkous aplbuoug and
TO MIKPSTEPO TIPOG TO MHeEYAAUTEPO, dnAadry pe augouoa oelpd peyEBouq.
MNa nmapddetypa: 0<1<2<3< ... <10<11<12< ... <297< ... <1000< ...

—
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¢ H duvardmra autr, g dATaENG TWV PUOIKWY apIBUV, EMITPEMEL VA TOUG TOTIOBETN-
ooupe TIAvw o€ Jla eubeia ypauun
LE TOV TapaKdTw TEATO: 0 1 /@S
AlaA€youpe auBalpeta €va onueio (')
O Tng eubeiag, mou 0 Adue apx,
yla va Tiapactr)ooupe Tov aptbud 0. @
Metd Oefld and 1o onueio O : :
dlaAéyoupe éva AAo onueio A, A B I 0 E
Tou Taplotdvel Tov aplBud 1. Téte, pe povdada pérpnong 1o OA, Bpiokoupue ta onuela
TOoU TtaploTtdvouyv Toug aplbuoua: 2, 3, 4, 5, ...

>TpoyyYuAotmol(non
APASTHPIOTHTA 3n

21ic 13 louviou 2004, akoUOTNKe oOTIC €ION0EIC OTl ard 1a 450 ekatoppupla moAITwV e
Evpwraikng Evwong, yneicouv ta 338 ekatouulpla yia va ekAgéouv 732 BouAeuTeG
ToU EupwkoivoBouAiou.
[ati dev avapepBnke 10 akplBEG MANBog twy 454.018.512 noAirwv g E.E.,
kabBwce kai 0 akplBric apibudc twy 337.922.145 rou eixav dikaiwua Yripou,
[arti, avtiBeta, otnv nepitwon Twv 732 eUpwBOUAEUTWV, avapepbnke o akpIBNG
aptBuadc,
[1ote emtpgneral va xpnoiuoroouue autr) T dladikaola MEOCEYYIONG EVOG
QuolkoU aplbuou;

ZKEQTOUAOTE

H dpaotmpidtra autr pag odnyel va mpoAnuatiotolue yiati oe aplBuous, dnwg To akpIREQ
mAnBoc Twv moAtwy NG E.E., de xpeidletal va avapepboupe pe akpiBela, evaw oe AAoUG, OTwg
0 aplBuUog Twv eupwPouleutwy, anarteital akpiBela. Mdte, yevikdtepa, N akElRrg dlatunwon
evoc apBuou efval avaykaia;

>mV neplmrwon Tou MANBous Twv MoATwY 1 Twv Ynpopdpwv g E.E., autd mou kupiwg
evolapgpel elval n “Tdén peyedoug”, T.X. Ta ekatoppupla. Evd yia toug eupwBOUAEUTES O
aKPIRNC apBuog elval anapaitnTog, m.x. oTig Uneopopleg.

Ao Ta mapandvw eival pavepd ot xpetdletal pia diadikaoia Tou pag Bonbdel va ekppAcoue,
e TPOTO Kowvd amodektd, €va QUOIKO aplBud yla tov oroio dev amnareirar akpiBela. Ma
napddelypa o UPog evog Bouvou Tou eival 1987 m., Aéue, ouvnBwg, 2000 m. Evd o aplBudg
evog TAepwvou, To AOM 1) 0 TaxudPOoUIKOG KwAIKOG avapepovTal TIAvta e akpiBela.

Ovuduaote - Madaivovue

® [ToAEQ @opéc avTikabloToupe €va (PUOIKO aplBud pe Jla TIPOOEYYIOoT Tou,
OnAadr| KArolo AANO Alyo UIKpdTEEO 1] Alyo peyaAutepd Tou. Tn dladikaoia autr
NV ovoudloupe OTPOYYUAOTIOMOM).
¢ [0 va oTpoYYUAOTIOINOOUUE €va PUOIKO aplBuo:
— [NpoadlopiCoupe TN TAEN otnv oroia Ba yivel n otpoyyuAoroinon.
— E&etdloupe 10 Ynpio TNQ au€ows pkpdTEPNS TAENG.
— Av autdé elval pikpdtepo Tou 5 (dnAadn 0, 1, 2, 31 4), To Ynelo autd kat OAa
Ta Ynoela Twv pikpdtepwv TdEewv undevicovtal.
— Av eival peyaAUtepo 1] (0o tou 5 (dnAkadn 5, 6, 7, 8 1 9), To Ynepio autd kal dAa
Ta Ynoia Twv LIKkpdTepwY TAEewv avtikabiotavtal arnd To undev kat To Yneio e
T&ENG orpoyyuloroinong augdvetar kard 1.

A BT O E
1 2 3 4 s

Y

—
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[TAPAAEITMA - EGAPMOIH
Na otpoyyuAomnombei 0 apiBudc 9.573.842 otic (a) ekarovtdoeg, (B) xihiddeg (y) ekarouudpla.

Nnvaon

(@

®)

(v)

=

LR SO

Tdén otpoyyulromnoimong: eKatoviAdeg.

MponyoUuevn TGEN: 4 < 5. To 4 kat 6Aa Ta EOG

Ta 3ef1d Ynpla aviikabiotavral amnd 1o Undév. 9513842 =» 95734500
Tdén otpoyyulromnoinong: xiNadeq

MponyoUuevn téén: § > 5. Oha ta

npog ta de&ld Ynopla avtikabiotavrat

and 1o undév kat 1o 3 yiverar 4 95332842 = 9574.000
Tdén otpoyyulomnonong: eKATOUMUPLa

MponyoUuevn téé&n: 5 = 5. OAa 1a

npog ta de&ld Ynopla avrikabiotavrat

and 1o undév kat 1o 9 yiverar 10 9573842 = 10.000.000
A2KH2EI> KAl TIPOBAHMATA

lodye ue yneia Touc aptBuous mou divovral MapakdTw O QUOIKH YAwooa:

(a) dlakoola évte, (B) emtakoola Tplavta duo (y) elkoot XINAdeG oktakoola deka Tpia.
lodye oe pualkn yAwooa toug apibuouc: (a) 38.951, (B) 5.000.812, (y) 120.003.

[Motot eival ot Tpelg mponyouuevol aplBuol Tou 289 Kat rolol ot dUO ETTOUEVOL,
Tortob6stnoe oe auéouoa oelpd Touc apibuoug: 3.515, 4.800, 3.620, 3.508, 4.801.
TortoBeTnoe 10 KardAAnAo ouuBolo: <, =, >, oTo KeVO UeTaéU Twv akBAouBwVv aplBuUwV:
(a) 45...45 (B) 38...36, (y) 456...465, (5) 8.765...8.970, (¢) 90.876...86.945, (o1) 345...5.690

Kataokeuaoe gvav déova ue apxni 1o onueio O kar povdda OA (oo ue 2 cm.
Torob6stnoe ta onueia B, I, A, E oe anoordoeic 6 cm, 10 cm, 12 cm kat 14 cm
avriotoixa. lNoior apiBuol avtiotoiyouv ota onueia autd,

TortoB6stnoe gva “x” ornv avtiotoixn 6gon SQ3TO NABOS

(@)  >tov apiBud 5780901 10 undev dnAwver amouoia dekddowv Kal xIAIdOwv L1 [
(B) Agka xihiddec eivail pia dekdada xiAiddowv L] [
(y) 2e a nevrariuepn ekdpoun ba yivouv rnevre diavuxTepeloelg L1 [
(6)  Amd tov apiBud 32 wa kai Tov aptbud 122 uridpxouv 91 apibuol L] [
(€)  2e oKTw nuEpes ano onuepa, rou elvai MNeurtm,6a eival lNapaokeun L1 [
(ot) And mv 12n oeAida tou BiBAlou uexpl kat v 350 eival 24 oeAidec L1 [
(Q)  Aev undpxel PUOIKOG apIBUOG UETASU TwV aplBuwV 2 Kal 3 L1 [
Ol eMOUEVEC TEOTEPIC EQWTTIOEIG H W r# #L
avaggpovral oto oxrua 0150/ r HH

(n) 210 onuelo K avtiotoixel o aptBudc 370 L1 [
(6) 210 onueio N\ avriotoixel o aptBuog 1050 L1 [
(1) 210 onuelo M avtiotoixel 0 aptBudc 1200 L] [
(la) 210 onuelo N avriotoixel o apiBudc 1875 C1 [

2TpoyyuAoroinoe otnv nAnoiEotepn ekarovidda Tous aplbuouq. 345, 761, 659, 2.567,
9.532, 123.564, 34.564, 31.549 kal 8.765.

21poyyulornoinoe Tov apiBud 7.568.349 otig mAnoigotepeg. () dekddeg, (B) ekatoviddeg,
(y) xiAiddeg, (8) dekddec xiAiddec, (€) ekarovrddes XIAIAOEC.

—
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A.1.2. MpbdoBeon, apaipeon kal TTOAMATAQCIACUOC PUOIKDOV APIOUDV

TMagaxdtw fa acxoAnfovue us tTis “@odielts” twv @vowwv agiiwiv. To ovolaoTikd “@gdfn”
WEOKVWTEL audd To ghua “WedTTw” Kal dnMwvel wia dgdon h evégyela. Ot agifuol Wov éxoving
yvwolosl UgxQL TWQA VAodolovVv avdyKes UETgnons. ZUvileTes UETQROELS BQOKWITOVV aWdd dudNés
uetgrogls ue tn didikaocia Twv Bgdfewy, ddws yla Bagddéiywa Ths Wgdoleons kaul tns agalggons.

APAXTHPIOTHTA 1n

O dimAavog riivakag divel ta aBpoiouara, dnAadr ta 0(1(2]|3(4|5|6(7|8]|9
arroteAéouara G mpdoBeonc Twv UOVOWNPIwWY olol1]2l3l4]5l6|7]8]9
QUOIKWV aplBUwV. 111(2|3(4(5|6(7|8|9[10
Ti mapatnpeic yia v nmooobeon e 10 0, 2(2|3|4(5|6|7(8]9|10(11
[1door apiBuol uropouv va rpoorebouv kdbe popd, |3 [314|5]6]7[8]9|10[{11]12
Avo apiBuol gxouv dBpotoua 12 kai diapopd 2. 41415(6(7|8]9]10{11]12(13
Mriopeic va Boeic Touc apiBuouc autolc; 515]6|7[8[9]10{11]12[13]14
SuUykpuve Ta aBpoiouara 3 + 6 kat6 + 3 kat uetd a |86 7|89 ]10]11]12]18]14 |15
abpoiouara (5+4) + 2 ka5 + (4+2) 7171819 |10/11]12[18]14]15/16
Alqrunwoe 1a ouunePdouaTd oou. 81819 |10]11]12]18]14]15]16|1/
dndée va rapduolo rivaka yia Tov moAAaniaociaoud, 9 [9]10[11]12[18|14[15[16] 17|18

AlaTUNWOoE Ta avTioTolXa EPWTTIATA KAl TTEO0TIABNoe va dWOoEIC TIG KAaTAAMNAES anaviioelg.
ZKEQTOUAOTE

Mapatpoupe otl k&Be popd umopouue va npooBecoune dUO UOVO aplBUOUC, CUVETIWG
artd ta Ceuydpla Twv aplbuwy mou €xouv dbpotoua 12, dnhadn 9+32, §+4, #+5, 6+6,
ekelvo Tou €xel dlapopd 2 eival To Ceuydpl TwV aplOUwy 7 Kat 5.

Eniong, napampouue éti: 0+1=1+0=1, 0+2=2+0=2, 0+2=2+0=2, k.0.K.

H oUykpton Twv abpotoudtwv 2+6=9 kat 6+2=9, onwg Kal AAWV TETOIWV ABPOICUATWV
n.x. #+1=4 kat I+#=4 kA, pag odnyouv otn dlATUNWon TNG AVIILETABETIKAG 1dIdTNTAC.
Eriong, n ouykplon twv abpotopdtwv: (5+4)+2=11 kat 5+(4+2)=11, aMd kai dMwv
abpotopdtwy, onwg .. (9+1)+32=13 kat 9+(1+2)=13 KA., pag odnyouv ot dlatdnwon
NG MPOOCETAIPIOTIKNG 1310TNTAS. EMopévwg, unmopouue va dIATUMWOOUPE TIG IOIOTNTES TNG
nEAoHeoNQ KAl AvTioTOoLXA TOU TIOAAATIAQCIACUOU TWV PUOLIKWY APIOUWV.

APAXTHPIOTHTA 2n

2¢e OAo 10 urkoc tou ebvikou dpduou Abrvac - AAeEavdpounoAnc urdpxouV XIAIOUETOIKES
evoeiteig. O evoeiéelc auteg yodpouv: otn Aauia 214, o Adploa 362, otnv Karepivn 445,
otn ©eooalovikn 514, otnv KaBdAa 677, otnv =dven 732, otnv Kouotnvrj 788 kai otnv
AAeEavopounioAn 854.

Mropeic va Bpeic Ti¢ uetaéu Twv MAewv armooTdoelq;

62
APASTHPIOTHTA 3n 1
6
O 2nupoc uroAdyioe ue 10 UAAS Tou TO €uBadOV Tou
dimAavou oxnuatoc kai 1o Pprnke 1600 TeTpaywvikd
XiAiootd.
34
YToAdyioe kat ou 10 guBadov kar dwoe pia eErjynon
yla TO Tl aKPIBWG EKAVES yia va To BPEIG.
s — 16

—
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Ovuduaoté - Madaivovusg

Mpdobeom

IdidTeg g npdobeong:
» To dBpowua evég @uokol aplBuol pe To Pndév
looutal pe tov (dlo Tov aplBud

P Avtiuetadetikr| iBiétra (Mrnopouue va aAAZoupe )
oelpd Twv dUO TIPOCBETEWY evOg aBpoiouaTog)

»  [pooetalploTikr) WéTnTa

® Ao¢aipeon eivat n npdén pe v orola, drav divovrar dUo
apBuol, M (uelwtéog) kat A (apaipetéoq) Pplokouue €vav
apBud A (dagpopd), o orolog étav npootebel oto A divel To M.

¢  >Toug @ualkoug aplBuoug o agaipetéog A mipénel va eival
ndvia ukpdrepog 1 {oog tou pelwtéou M. Ze aviibetn
neplmtwon n nmedén g agaipeong dev eival duvatdv va
exteAeoTel.

[MoAanAaolaoudg

|1d16TNTEG TOou MoAAanAactacuou:
P  To ywvéuevo evég guolkou aplbuou pe ) povéda
looutal e tov (0o Tov aplBud

P AvripetaBetikr] 1Bémra (MnopoUue va aAGloupe N
oelPd TWV MAPAYOVIWY EVOC YIVOUEVOU)

»  lpooetalploTiky 1BiétnTa

P Emueplotiky WOImMTa tou MoAATAACIacuoy WS MPOG
v IPdobeon

P Emueplotik IBI6TnTa Tou MOAAANMAACIaopuoU wg TPOog
Vv agaipean

P  To ywduevo evic gualkol aptBuou enl To undév
looutal e To Undév

- 15 -

12+5 = 14

=

at+0=0+a=a
até=46+a
(at+é)+y=a+(é+y)

M=A+AN
Kal ygAa@oviue
NA=M-#A

F.6 =42

ety e

a-1=1-a=a
a-4=€-a

(a-8)-y=a-(€-y)
a-(8+y)=a-é+a-y

a-(-y)=a-é-a-y

a0 =0-a=20
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H npwt eugdvion twv ouuBoAwv + kai — xpovoloyeital and Ta TEAN Tou 150U aiwva, aAAd n yevikeuugvn
xprion Toug eugaviCeral Tov 190 aiwva. Aoxikd yia TV a@aipeon xenoiuororiénke 1o oUuBoAO «:».

Aéyetal dTi n Karaywyrj Twv oUUBSAwY autwy OPEAETal OTOUG EUNGPOUG TIOU Ta XEnoluorolovoav yia va
dnAwaoouv dti €va Bdpoc Bpebnke mio oAU 1j mio Alyo, avtiotolya, and To KQVOVIKO.

Ta ouuBoAa x kat = kabiepwbnkav arod AyyAoug uabnuatikouc to 1632 kai to 1557 avriotoixa.

[TAPAAEITMATA - EOAPMOT'E2

1. Na urtoAoylotouv 1a yivoueva: (a) 35 - 10, (B) 421 - 100, (y) 5-1.000, ()27 - 10.000

Nvan
(@ 25 - 10 = 3250
B 421 - 100 = 42100
) 5 -« 1000 = 5.000
o 2% - 10.000 = 27#0.000

AT6 Ta apandvw dlAroTwvoupe OTL yia va moAarnAactdooupe éva aploud erni 10,
100, 1.000, ... ypdgpoupe 010 TEAOG TOU aplBuou TOoa undevikd doa €xel KABe popd o
napdyovtacg 10, 100, 1.000 ....

9 Na ekteAeoTouv ol akdAoubBeg mpdéelc:
(@ 89-7+89-3 (B)23-49 + 7749, (y) 76 - 13— 76 -3, (5) 284 - 99
Nvan
@ d9-3+d9-3=49-(3F+32) =49 10 = 890
B 22-49+FF-49=(22+FD - 49 =100 - 49 = 4900
) #6-13-76 -3 =76 -(13-3) = 76 - 10 = 760
) 264 -99 = 284 - (100 - 1 = 284 - 100 - 264 - 1= 26400 - 264 = 26116

Q

3 Na gpunveutouV Ue YEWUETPIKO TOOTIO Ol ETUEPIOTIKEG IOIOTNTECG:
@+pB)-y=a-y+B-yka (@a-B)-y=a-y-p-y
/\V'Gn A !

a g Ef B 17

AUo opBoywvia TIaparnAd-
ypauua (UmAE Kat Kitplvo)
€xouv uia didotaon ue To dlo
unkog y. MNa auté 1o Adyo
uropoupe, av Ta “KOAAN-
ooupe”, OTwg @alverar oto
oxnua, va oudaoupe €va
TpiT0, TO0 AZHA, pe euBaddv (oo pe 1o dBpoloua twv eufadwv toug. Av BAAouue TO
UIKOOTEPO TIAVW OTO PEYAAUTEPO, OTIWG PAiVETAL OTO OXNUQA, 6 ATTOKTAOOUE €va AANO,
10 AEOA, mou Ba €xel euBaddv (0o pe T dlapopd Twv euRadwy Twv U0 APXIKWOV.

© H
EuBadév ABIA = a -y [ EuBaddvEZHO=B-y

< ——

|
_‘AJ a+p BE , Apb——a-B BZ
Y Y
A re H ™A e H
EuB. AZHA = Eug. ABMA + Eug. EZHO EuB. AEOGA = EuB. ABTA — Eug. EZHO
Ondre: (@+P) -y = a-y + B-y Onére. (aB)-y= a-y - PB-y

—
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[2TOPIKO 2HMEIQMA

MepIkéC @opEC €vac anmAdc ouAoyiouds kdroiou avBpwrou a&iCerl o oAU art’ dAo

TO Xpuod@l Tou KOouou. Me kdroleg €Eurveg 106eG Kepdidovral udxeg, Yyivovral

uvnuedn goya kat doédlovrar dvBowriol, evad napdAnAa avarrtdooeral n emotiun,

e€ellooetal n texvoloyia, diauoppaverarl n iotopia kat aAAddel n wrj.

‘Eva uikpd napddeiyua eivar n “€Eunvn modobeon” mou okEQTnke va kdvel o Nkéoug
(Karl Friedrich Gauss, 1777 - 1855), drav o €va xwplo ¢ [epuaviac ylpw ora 1784, otnv npwm
1dén ToU OxOAglou, dpxioe va uabaivel yia Toug apiBuoulc Kal TIC aplbuntikeg npdéeic. Otav o
ddokaAog {rtnoe and Tous uabnteg Tou va uroAoyloouv To dBpoioua:
14+2+43+....498+99+100, rowv or urtdAotrior apxioouv TIC mpdE&elc, o uKodg kdoug To eixe 1dn
urtoAoyioel. O ddokaAog EKTANKTOG ToV pWTnoE TG TO Borike. TOTe ekelvog ypaye otov nivaka:

(14+100) + (2 +99) +(3+98) + ... + (48 +53) + (49 + 52) + (50 + 51) =
=101 + 101 + 101 + ... + 101 + 101 + 101 = 101 - 50 = 5.050

50 popEq
lMooondbnoe va uroAoyioelc e Tov oo Tou [kdouc To dBpotoua 1+2+3+...+ 998 + 999 + 1000
Kal va WUETPIIOEIG TO XOVO ToU XPEIdOTNKeS. 1000 xpdvo Ba ékaveg dpaye va To UMOAOYIOEIG e
KavoviKn mpdobeaon;

A2KHZEI> KAl TIPOBAHMATA

4. 2uunAnpwoe Ta napakdtw Keva:
(@ H1O0OMTaa + B =B 4+ QAEVETQL ...
B) Hiowmraa+B+y=a+B+y)=@+B) +VyAdyerai ............ooovviinniin,
(vy) O apiBuog nou npootiBetal oe apiBuo a kat divel dBpotoua a eivat ...................
(0) To QMOTEAEOUA TNG APAIOEONC AEYETQUL ...,
(€) 2e wa apaijpeon ot aptBuol M, A Kat A OUVOEOVTQL UE TN OXEOT): ovvvvvvisiiiaiiiaii,
(0T) Hid10TNTA @ * B =B * AAEVETQL ..o

(Q) Hiowmraa: B -y) = (@ B) YAEVETQL c...ocoooiiiiiiiieeii e
(n) Howmraa: B +Y) =aB+ A VAEYETQL c..oooooiiiiiiiiiiiiieie e

9. SuunArpwoe ta yvdueva: () 52- [1=5.200, (8) 37- [_1=370, (y) 490-[_1=4.900.000

3 JUUMATIPWOE Ta Kevd e TOUG KATtdAAnAouc aptBuoucg, wote va mpokuyouv owotd

abpoiouara:

(0582 405 0505

@* 7501 (5200 T~ 52[]

01073 00010 4[]93
1+424+3+4 14
1,‘ Avtiotoixioe KdBe ypauur Tou mpwTou Tivaka e 1+2+3-4 o4
gva aro 1a arnoteA&ouara nou urndpxouv oTo 1.243.4 10
oeUtepo mivaka. 1.2.3.4 15
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5 Torto6etnoe gva “x” ornv avtiotoixn 6€on

(@) 157 + 33 = 1901 200 ] 180 L]
(B) 122 +25+ 78 = 200 ] 250 ] 205 ]
v) 785 - 323 = 462 ] 458 ] 562 ]
)  7.321-4.595 = 2724 ] 2627 ] 27261
) 60— (18 -2) = 60+18-2 ] 60-18)-2_1 60-18+2[ ]
(o1) 52-11- 9= 52-(11+9[_] (52-11)-9_] 52-20 ]
4] 2310 = 230 ] 240 ] 23001
n) 97 - 100 = 970 ] 9.700_] 9.800 ]
©) 879 - 1000 = 87900 ] 879000_] 880000 L]

6, YToAdyioe ta napakdtw yivoueva, XenolUoTToIWVTAC TNV EMIUEPIOTIKT (OI0TNTA!
(@ 3413, (B)7-11, (y)45-12, (5)12-101, () 5-110, (0o1) 4-111, () 34-99, (n) 58-98.
| 4 |
7, YITOAGy10e 10 eufadov Tou OxXNuarog, XEnowonoiwvias | |z
KataAAnAa tnv emuepIoTikn 1310TNTA. \? \3

¥ 7

]

8. Ayopdoaue didpopa oxoAikd gidn rou kéotigav: 156 €, 30 €, 38 €, 369 € kai 432 €.
(a) YroAdyioe npoxeipa av apkouv 1.000 € yia va nAnpwoouue Ta gidn mou ayopdoaue.
(B) Bpec nooa akpiBwc xpnuara 6a nmAnowooue.

9. o Nikog kateBnke yia yowvia ue 160 € e gva uayadl Bonke €va moukauloo Tou
kootile 35 €, €va mavraAdvi mou KOOoTI(e 48 € Kal Eva 0akdK! mou KOoTile 77 €. Tou
QTdvouVv Ta xpnuara yia va ta ayopdoel oAq,

10. > éva apronoiio spriakav uia pépa 120 kiAd dompo
Ywul, 135 kIAd xwpeldtiko, 25 KIAd oikdAewc kai 38 KIAd
roAuoriopo. lNouAriBnkav 107 kiAd dorpo ywui, 112 kiAd
xwptdtiko, 19 kiIAd oikdAewa kat 23 kiAd rtoAdortiopo. Ndoa
KIAQ Ywul Euelvav armouAnta;,

1, O Apnc yewnbnke 1o 1983 kat eival 25 xpovia UIKOOTEOLOG
ario Tov narepa Tou.
(a) Tldowv xpovwv eivar o Aong onuepa;
(B) [lote yewvriBnke o matepac tou;

12. £vq ykapdd €xel 12 narwuara. Ta 7 narwuara exouv 20 dNAEC B€oelc To kabgva Kal

Ta uriddoima and 12 OmAEq Bgoelg. 210 ykapdl umrkav 80 [UOTOOUKAETEG, 58
ermmBankd kat 61 nuipopTnyd. Enapkouv ot BEoelg yia dAa autd;

—
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[2TOPIKH ANAAPOMH

Apxikd o dvBpwrog ekave uovo 1o dlaxwploud: éva, duo, MoAd. Me v nododo Tou
noArtiouoU, v avdnruén Twv TeEXVWV Kal ToU eUTOopiou dIaUopPPWVEL TIG EVWOIEG TWV
aplBuawv. 2’ autd BoriBnoav kai Ta PUOIKA ipdtuna apidunong, dnwg m.x. Ta SAKTUAa Tou
evoc xeploU (apiBunon Bdon 1o 5) 1 Twv dUo xepiwv (Bdon to 10). Metd, Ta mpowta autd
apiBuntikd ouotrjuatra, ouunAnowvovtar ue TG mpd&elc e mpdobeong kai NG
agpaipeonc.

Ta anoteAgouara g apibunonc karaypdgovrayv ue ) Bonbeia xapaywyv navw oe EUAa
1 KOkaAa 1 ue Koumouc oe oxoivid. To apxaidtepo eupnua avdyerar OTOUG
MPOIOTOPIKOUG XPAOVOUG Kai eival TO KOKaAo modioU evog UikpoU AUKOU urikoug 18
EKATOOTWV Tou Bpednke, To 1937, otnv noAn Beotdvitoe g MopaBiag (eikdva).

H avdykn urtoAoyiouou ueyebuv anaitel ouykolon Ue va otabsod uréderyua, m hovdda
Mé€tpnong. O moWTeC Lovddeg avtioTtolxouv mdAl o UEAN TOU oWuaTOC, Onwe TTAAJUEG,
odxTuAoug, rédia, opyld, Tirixn. Ao Ta QUOIKA TTEOTUMA, TIG XQPAYEG, TOUG KOUMOUG, Ta
Bdtoala nepdoaue usoa oe mepiodo xAddwv etwyv ora CUUBOAQ Tou Tapiotavav
apBuolg. Ta odupBoAa autd nrav Sla@opeTikd otous SIdPoPOoUSG apXAioUS TTOAICTIOUOUG.
H evortoinon tou ouuBoAIcUOU Twv aplBuwV TTou Urtdpxel onuePa Xeeldotnke XIAIddec
xoovia yia va vivel.

H otopia Tou undevdg kai 0 ouuBoAIoUOS Tou akoAouBel diapopeTikn mopeia. Ki autd yiati n avdykn
urtapénc Eexwpiotou ouuBdAou yia o “Tnota” eupaviotnke oAU apydtepa.

O1Zoupéptol kar ot BaBuAwviol dpnvayv éva kevd didotnua yia va dnAwoouv Tnv arouoia aptountikou
yneiou oe kdroia 6€on. O mapavorioelg Kar ta AdOn mou MPOEKUTTAV TouG odrynoav otnv
UloBEtnon tou eidikoU ouuBoAou n n katd v lNepoikn repiodo.

To ouuBoAo autd To ToroBeTouoav Uovo UETAEU dUO Yn@iwv Kal Ot OTo TEAOC evoc aplBuod. Amo
Tov 30 - 120 alwva u.X. 1o undév eivai uia koukida. O uabnuatikog Kar aoTpovouos Boaxuaykounta,
10 628 u.X. ovoudler to Undev w¢ ‘to tinota’. Tov 90 aiwva ouvavtdue EMypa@r] UE o0aQr
ouuBoAIoUS yia TO UNdEV.

Ot Ivdol xpnotuorioovy 1o oUUBoAO Tou undevoc Kal we TeAsutaio yneio aptbuou. Etot eixav 10
iodtiua ynplata: ©n0,1,2,3,4,5,6,7,8 kat 9.

O ApaBag uabnuatikdc AA-Xouapilut (787 - 850 u.X.), oto €oyo 1ou “AAydptbuol twv IVOIKWY
aplBuwv” ypdget To 820 u.X. yia to undev: “Otav pia apaipeon dev aprjvel Tinora, 1éte, yia va pn
uefvel ddela n 6éon mpénel va umaivel évag UKPOg KUkAog, yiati diagopetikd ol Bgoeiq 6a
NyooTéouv kat propel 1.x. n dedtepn va Bewpnbel we mpdm”.

O EMnvag uabnuarikoc KhNaudlog MroAepaiog (100 - 178 u.X.) xpnoiuorotel 1o oduBoAro 0 yia va
napaotrjioet 10 undgv, oto PiBAlo Tou “MeydAn Mabnuatikn 2dvrtaén”’ 1 “AAlpayéorn”
(150 u.X.). To emvonoe aro 1o QpxIKO Yoduua e Agénc “oudév” rou onuaiver kavéva (ynelo).

—
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A.1.3. Auvdpuelc QUOIK®V aplOu@v
APASTHPIOTHTA 1n

And néoa TeTpdywva |:| arroteAouvral Ta TECOEOA MEWTA OXNUATA Kal artd moéoous

KUBoug TQ enoueva Tola;
(1)
@)
3)
(4) () (6) ()

ZKEQTONUAOTE
MNapampoupe ot éxoupe: (1) 4=2-2=22, (2)9=32-3=32,  (3) 16=4-4=42 (4) 25=5-5=57
Kat avtiotoia: (5) §=2-2-2=23, (6) 23-3-3-3=33, (7) 64=4-4-4=4>

Ot epimtwoelg (1) €wg Kat
Ot mepimtwoelg (5) €wg kat

Ovuduaote - Madaivovue

TToOAAES @ogés owvavTdus yivougva. Twv adolwv dlol ol Wagdyovtes glval (ool ZThv Weghdtwon
avTh, XgNolUAdoloVIE OVOUAGIES KAl OVUBONIKES EK@EAOElS WS @alveTal WagaxKdTw.

4) agopoUV Ta TETPAYWVA TWV PUOIKWY ApBUWY 2, 3, 4 Kal 5.
7) apopouv Toug KUBOUG TwV PUOIKWY ApIBU@Y 2, 3 Kal 4.

(
(

® To ywoéuevo a-a:Q- ... * Q, TIOU EXEL V TIAPAYOVIEG
{ooug e To a, Aéyetal dUvaun Tou a atn V 1] VIOOTH)
dUvaun Tou a kal cupBoAiCetal pe av.

a=a-a-a:..-a
-~
V TIaPAYOVTEG
® O aplBudeg a Aéyetal Baon g dUvaung kat o v
AyeTal EKBEMG.

® H duvaun tou aptbuou ot deutépa, dnAadn To a2, az
Aéyetal Kal TETPAYwVvo Tou a.

® H dUvaun tou apBuoy oty Tpfm, dnhadr to a3, a’
Aéyetal Kal KUBog Tou a.

P> Toa' dnAadn n mpdm duvaun svég aptBuou a a=a
elval o (dlog o0 apibudég a.

¢ O1duvdpeigtou 1, dnAadr| to 1Y, eival dAeg (oeg pe 1. 1=1
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APASTHPIOTHTA 2n

O Kwotdkng, n Péva kat 0 Anurjitong ekavav Ti¢ nmpdé&elic otnv aptbuntikn napdoraon.
4 - (7 + 7 -9) + 20 kat Bonkav o kabevac dlapopeniko anotéAeoua. O Kwotdkng
Borike 335, n Pva 300 kat o Anuntpenc 524.

[oio¢ voulilelg Ot Exel Oikio, AIkaloAdynoe tnv anavinorj oou.

Ovudnaocte - Mataivovue

® ApBunmtiki napdotaon Aéyetal kdBe oelpd aplBUWyY Tou ouvdEovTal PeTAEU
TOUG pe Ta oUpPBoAa Twv TPAEewy.
¢ e pla apBuntikn mapdotaon cup@wvoUue N Tipotepaldtnta Twv nMpdEewv va
elvat n akoAoudn:
1. YroAoyloudg duvauewy.
2. ExtéAeon OANQMAQCIAOU@V Kal SlaIpETEwV
3. ExtéAeon TipooBéoewv Kal apalpEcewv.
Av undpxouv tapevBgoelg, ektehoUue MPWTA TIQ IPAEeEIG YEoa OTIQ TTIApeVOETELG e
mV napandvw oelpd. To TEAIKO anoTtéAeoua Tou BploKoupe PETA TNV eKTEAEOT OAWV
TV MPAEewv oe pia aplOunTIkr TIapdoTacn To Aéue TN Q.

H xprion twv napevbsoswv Eekivnoe ario Tov 170 aiova ue otoxo va urtodeiEel TV
MOOTELAIOTNTA TWV TTOAEEWV.

[TAPAAEITMATA - EOAPMOTIE2

Na urtoAoyiotouv 1o TeTpdywvo, o KUBOG, N TETQPTN, N TIEUTTTN Kal N EKTN duvaun Tou

1. aptBuou 10. Ti mapatnpelte,
Nvan
102 =10 - 10 = 100
102 =10 - 10 - 10 = 100 -10 = 1000
109=10 - 10 - 10 - 10 = 1000 - 10 = 10000
10°=10 - 10 - 10 - 10 - 10 = 10000 -10 = 100.000
10°=10 - 10 - 10 - 10 - 10 - 10 = 100000 -10 = 1000000
Mapatnpoupe Ot kKABe pia and tig duvduelg Tou 10, ou uttoAoyiotnkay, €xel Tooa undevi-
kd éooq elval Kat 0 ekBETNE TNe duvapng. Ma napddetypa: 10¢ = 1.000.000 (68 undevikd).
9. Na ekteAeorouv ol mpdéeig: (a) 2-5)* +4-(3+2F (B 2+ 3°-8-3
Nvan

3.

(@ (2:5Y + 4-(3+27 = 10 + 452 = 10000 + 4-25 = 10.000 + 100 = 10100
B) (2432 -432=52-49=125-712=53

Na ypagel To avdntuyua tou apibuoud 7.604 ue xprion twv duvduewv tou 10.

Nnvaen

Eivat: 7.604 Fundsee + 6SKGTOVTd58C + 058Kd58q +4yova’6&c.

31000 + 6-100 +010 +41-=

3102 + 6-102 + 0-10* + 4

H uopoen auth #10% + 6-10% + 0-10* + 4 tou aplBuoy 7.604 eival To avAarTuyua Tou
aplOuou oe duvdpelg Tou 10.

oo

—
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A2KH2EI> KAl TIPOBAHMATA

4. Suunirpwoe otov nivaka Ta TeTpdywva Kal Toug KUBoUSG TwV aplOudV:
a 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 25

02
03
9. Tpaye pe m popen twv duvduewv 1a yivoueva: (a) 5:5:5:5:5:5 (B) 8:8:8:8:8-8-6-6-6
(y) 1-1-1-1-1-1 () a-a-a-a (€) x-x-x (or) 2-2:2-:2-a-a-a
3. YITOAGYI0€ TG duvduelg: 27, 22, 23, 24 25 26, o7 28 29 210,
), Boec 1a tetpdywva twv apiBuwyv. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 kat 90.
5- Bpec toug kupouc twv aptBuwyv: 10, 20, 30, 40, 50.
6. Kave tic npdéeig: (a) 3:52, (B) 3:52 + 2, (y) 3-5° + 22, (d) 3:5 +22, (g) 3+(5 + 2)°.
?- Kdve 116 mpdéelg: (a) 32+33+23+2%, (B) (13-2)* + 5:3.
8. Boec Tic TIUEC Twv mapaoTtdoewV: (a) (6+5)°kal 62+5°, (B) (3+6)° kat 32+6°. Ti mapatnpeic,
9. [pdye mo ovvroua ta napakdrw adpoiouara Kat yivoueva:
(a) a+a+a, (B) a-a-qa, (y) X+X+x+x (5) x-X-x*X
40. Ipdye Toug apiBuoug: (a) 34.720, (B) 123.654, (y) 890.650 oe avartuyuEvn HOOPH UE
xerjon twv duvduewy tou 10. (1+2) - (3+4) 20
44, Avuoroixioe Ta anoteAéopara nou undpxouv 1-(2+3-4) 21
010 OeUtepo mivaka e To e£QyOUEVO TwV (1-:2+3)- 4 9
npdéewv KABe ypauunc Tou mowTou Tivaka. 1+ (2+3) -4 14
2+ 2-2 150
19 Avrotolxioe Ta anoreAéouara rmou undpxouy 3+3-3 68
010 eUTEPO TTIVaKA UE TNV APIOBUNTIKY 4+ 4-4-4 16
napdoraon KAbe ypoauunc Tou mowTou mivaka. 5+5-5+5-5 6
©) © Do) © BP 12
4+ 4-4-4 55
APA2THPIOTHTE2 TIA TO 2T1ITI
4. Xonoworoinoe udvo ta ouuBoAa twv npdéewv: + Kai e e
Kal Tic rtapevOsoeic (" kal “)” yia va OUUTIANPWOEIC TIC —
YOQUUEC WOTE va TPOKUYOUV OWOTEG I00TNTEG. 12 3 4=14
1 2 3 4=15
1 2 3 4=36
9 JUunAnpwoe 1a 20 18] [26 AERE: I
uayikd Tetpdywva. 17 27[25] 23 7 15

14| N = 11
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[2TOPIKH ANAAPOMH

O1 rio nmaAiol apiBuol yodptnkav amnod Toug ZOUPEPLOUG ot rrAiva rivakiola
m™me 3nc - 2ng xihietnpldoac n.X. Or apiBuol ypdgpovrav and ta oeéid npog ta
apiotepd. lNowTta ot povddec, uetrd ol Oekddec K.AM. To 1854 avakaAugpBnkav
Kovid oTIiG OxBec Tou Eugpdtn, nnAiva mivakidla ypoauugva otnv nepiodo
2300 - 1600 n.X. andé toug Bafuhwviouq rou xpnoiuorioloioav Kal TO
OekadIKO oUOTNUA.

O1 Awdrttior aré 1o 3000 - 2500 ni.X. eixav eldlkd 1eooyAUPIkd yia Thv
rapdoraon Twv aplBuwy. Ta edikd ouuBoAa mou gixav yia va naplotdvouv
TIG uovddeg KABe dekadikric Tdénc gaivovrai otov akoAoubo mivaka:

| 1 || 10 || 100 || 1.000 || 10.000 ||100.000|| 1.000.000

Tov 50 aiwva n.X. omv lwvia dnuioupyrbnke o aAANQAPNTIKG ouotnua aplBunong, mou ritav To
TEAEIOTEOO oUoThuA apiBunong UETA To apaBIKO KAl EUEIVE O XPNON UEXPL Kal TNV Avaygwwnon,
napdAAnAa ue o pwuaiko. 2’ auto kdBe aptbudc ard to 1 we 10 9, kdbe dekada 10, 20, 30,..., 90,
KkdBe ekatovrada 100, 200, ..., 900, ouuBoAilovrav and gva ypduua tou eAAnvikod aA@aBritou
ue uia oéeia ndvw aplotepd yia va ta Eexwpllouv and Ta yeduuara twv AgEswv. Eneldn
xoeidlovrav 27 yoduuata yia 10 oUuuBoAIoud SAwv autdv Twv apiBuwv kai To aApdpnTo £xel
udvo 24, xpnoluonioinoav akoun tpela oduBoAa to otlyua ¢ rmou napiotave Tov aplGuo 6,

TO KOTna L, rou rapiorave Tov apibud 90 kai To caum{ rou riaplotrave Tov aplBus 900.

Etor eixav:

la ueyaAdrepous apiBuouc eixav uia Uken ypauun Kdtw aptotepd, mou drilwve dti n a&la Tou
yoduuarog noAAamnAacialdrav eni 1.000. AnAadr: ©=4x1.000=4.000 kai n=8 x 1.000 = 8.000.
Me 10 aA@paBnTiko apiBuntiko ouotnua yedpouue: B3 yia tov aptBud 2004 kat w'AN'a’ yia tov 831.
O1 Pwpalol eorjyayav éva dekadiké aplbuntikd odotnua ue Eexwplord ouuBoAa yia toug
aptBuoug 1, 5, 10, 50, 100, 500 kat 1000. Mo ouykekpiugva xpnotuorioovoayv Ta ouupola:

l|v|x]|L|cCc|D]|M L IC|
1 5 10 50 100 500 | 1.000 50x1.000=50.000 100x100x1.000=10.000.000

21N ypa@r Twv aplbuwv Toug xpnoiuorioiovoayv v mpooBeTIKN apxn aro Ta aplotepd Mpog Ta
oe&id aAAd kai v agaipetikn apxn. To 2 yodeerai ll, To 3 ypdperat lll, kA To 4 yodeetrar IV
(5-1), 109 ypdperar IX (10-1), 70 40 ypdperar XL (50-10), 10 900 ypdperai CM (1.000-100), K.Art.

la moAAoUG aiwves Kupldpxnoe 1o EAMNVIKO Kal To pwuaikd ouotnua apiBunong. To 1299 ol
Kavoviouoi tng “Texvnc e Zuvariayncg” (Arte del Cambio) arnaydpeuav otouc Tpanedites me
®PAwpevtiag va xpnoiuoroiouv Ta IvéoapaBikd aplBunTikd ynela kai ensBalav ta pwuaikd.

Ta ouuBoAa nou xpnoiuorolouue onjueoa Tou dekadlkol CUCTAUATOG EpTaocav Kai dladdbnkav
omv Eupdrnn péow twv ApdBwv, yia 10 ASyo autd ovoudornkav ApaBIKd, aAAd eivar
IvdoapaBikd, o6t and ta ovorruara apiBunonc nou urrjpxav otous ApaBeg, 10 dekadiko
ouotnua nebe ar’ Touc Ivdoug. Autd eupaviCetal yia nmpwin gopd oto £oyo Tou AA-Xouapilui
(787 - 850 u.X.) “AAydpiBuot twv Ivaikwv aptbuwv’. Hpbe otn Mgon AvatoArn ue ta kapaBdvia
arnd v lNepoia kai v Alyurnto v nepiodo 224 - 641 u.X. O1 turnol Ivoikwv ouuBdAwv eival Ta
Aeydueva “ykoundp” rou xpnoiuoroiodoav ol ApaBeg otnv lonavia rou v elxav kataAdpel
arndé 1o 711 u.X.

—
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O1 apiBuol eixav avaxBel aré m oxoAn tou MuBaydpa oe BeugAio SAwv Twv

ermotnuwv. Ol MNuBaydpelorl rtioteuav ATt GAOL Ol VOO TOU OUUTIAVTOC UTTOPOUV

va ekppaotouv ue v Boribeia Twv QUOIKWV aplBuwy Kai Twv ASywv Toug.

Autr n ToAunpen unobeon ekppdletal mapAoTaTikd oTnV repipnun 6gon Toug
‘Ta mdvta elval aplBuog”. O lNMuBaydpeiol eixav avamruéer €va 1OI0TUTIO TPOTIO
ouuBoAiouou Twv aptBuwv ue 1 Ponbeia “Ynewv’ OlQTETAYUEVWV OTH UOPPH
KQVOVIKWV YEWUETPIKWY oxnudtwy. Etol oxnudrtilav akoAoubiec “tolywvwy aptuwyv’,
nmou Nrav OlATETAYUEVOL O OXNUA TPIywVwY, TETPAywvwVv aplBuwy, Tou rirav
OlATETAYUEVOL OE OXNUA TETOAYWOVWV:

1e 3¢ ¢ G0 o ¢ 10 e o o o

e o o o

e o o e o o o

o o e o o e o o o
1e 4 ee Qe e e 160 o o o

Eidaue ot urtdpxouv aplBuntikd oUoTHUATA TIOU XPNOIUOTIOIOUY SlApOPETIKO aplBud
Yneiwv, onwg m.x. eivar To duadiko apIBUNTIKO oUOTNUA ToU XENoUOTIoEl UOVo Ta
Ynela 0 kat 1. 210 duadlkd ouotnua avii yia ovdoes, OeKkdOeS, EKATOVTAOES, XIAAOEG
K.ATT. EXoUlE: UOVADEG, OUADEG, TETPAOES, OKTAOEG, dekacEAdeq K.ATT. 'ETOl OTO TPLAdIKO
ouotnua aplBunonc avtiotolxa 6a xpnoiuorolouue uovo tpia yneia: 0, 1, 2, 6a €xouue
UOVAOEC, TPIAOEG, EWIADEG K.ATT.

Aekadiké(O(1|{2 (3| 4 | 5|6 |7 8 9 |10 | 11| 12 | 13 | 14 | 15| 16

Auadiké (0| 1{10 {11100 (101|110 (111{1000(1001 (1010 1011|1100{1101|1110|1111{10000

Tpwdik6 |01 2 |10| 11 [12] 20 [21| 22 |100 [101 | 102| 110|111 [ 112 [120 | 121

JXEAIOQ EPIFAZIAZ

Me Bdon thv mapandvaw (0TOPIK avadpourn KAave gva voepo Ta&idl oto xpovo MPogG
TO nMapeABov Kal pavtdoou OTl Celg OTn Xwpea Twv Zouuepiwv 1o 3000 m.X., Twv
Aryurttiwv and 1o 2500 . X., Twv lovwv 1o 500 1.X., Twv Pwuaiwv to 1200 u.X., Twv
lormavawv 1o 1300 u.X., UExpL TNV enoxn uac tou 21ou aiwva Kai ypdye duo aptbuouc
OIKNG oouU EMAOYTIC, OMTWG TOUG Eypapav eKEVOL TOTE.

—
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A.1.4. EukAe(dela diaipeon - Alaipetédmra
APA2THPIOTHTA

O KaBnyntnc QUOIKNG aywync TEETIEL va ArToPACIOEl UE TTOLO
10010 Uropel va rnapardéel Touc 168 Labnrec Tou oxoAeglou.
Mrmopel va pridéel mAnpelg 1olddeg, TeTPddeC, MeVIdOEG,
e&ddec n enrddec,
[16oec and auteg Ba oxnuatiotouv oe KABe MePITTWON,

ZKE@TOUAOTE

[a va anogaoi{oel 0 KABNyN|Q e Tolo TeoTmo Ba napatdéel Toug 168 pabnreg, mpenel va
dlaip€oel To 168 e Toug aplbuouqg 3, 4, 5, 6 kat 7.

Mapampoupe ot To 168 dlaipeltal akplBwg pe 1o 3 kal divel TNAKo 56, ondte prnopel va
napatd&el Toug 168 pabnteg oe 56 TPIAdEC.

Mapopola, n dialpeon Tou apBuou 168 pe Toug aplBuoug 4, 6, kat 7 divel Ta rmAka: 42, 28
Kal 24 avriotoxa. Emouévwe, unopouv va mnaparaxBouv ol pabntég oe 42 tetpddeg 1 28
eEddeg 1 oe 24 entadeq. TEAog, n dlaipeon tou 168 pe 10 5 divel mAko 33 kat agrjvel
urtdAotro 3. Apa, dev uropel 0 kKabnynmg va mapatd&el Toug uabnTteg oe MANPELQ TIEVTADEC.

Ovudnaoctée - Madaivovue
P>  Otav d06oUv dUo ¢uolkol aplBuol A kat d, TOTe w
untdpxouv dUo AAAoL Quolkol aplBuol T kal u, €Tol 432 | 7

dote va oxlet: [A=3-m+u| -42 )6-7“{2
® O apBuée A Aéverar daupetéog, o O Agyetal nﬁmlm 6@
dlap€mg, o aplBudg T ovopddletal TNAKO Kal To U

Dok
urtéAotro tng dlaipeong. P <Ddapémg
NG olalpeong & o
¢  To unodAowro eival aplBuos mAvIa JUIKPOTEPOC TOU JIAIPETN: +1  <Ynélomo
43

<—AlaIpeTEOq

® Hdipeon Tng maparndvw poperg Aéyetal EukAeideia Alaipean. 15 pndreg

® Av 10 undhouto U eival 0, téte Afue OTL €xoupe uia
TéAewa Awaipeon:

2N TR
¢ >toug @uolkoug aplBuouc n TéAela dialpeon eival mpPA&n Q;O
avtiotpo®n Tou MOAANAAQCIaCOUOoU, dnAadK: B) &ﬁ)
avA=0-ntotreA:d=nnA:n=20.

5 UMdAeg 5 umdheg 5 pndAeq

P O diapéng d uiac diaipeong dev propel va ivat 0. d#0

» OtavA =3, t6te T0 INAKO T = 1 a:-a=1
»  Otav o dapémg & = 1, 1éte 1o TNAKO T = A a:l=a
»  Ortav o dapetéoc A = 0, Téte To NAKO T = 0 0:a=0

—
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OvoudZouue “EukAeideia Aaipeon” m diajpeon duo apiBuwv, moog Tiurjv Tou EukAeldn, ueydAou
EAnva Mabnuartikod, o ornoiog dkuace niepirtou 1o 300 r.X. Metd 1i¢ ormoudeg Tou otnv Abriva nirjye
otnv AAeEdvopeia e Atydrtrou, IoAn mou avadeixOnke o€ UeydAo MOAITIOTIKO KEVIPO TOU KOOUOU
EKelVNG NG emoxric ue T gpovtida Tou MroAeuaiou Tou A'. To Tio onuavtiko £pyo Tou EukAeidn eivai
“Ta Ztolxela” rmou amoteAodvrar and 13 BiBAIa kal ArToKPUOTAAADVOUV TV EMITUXNUEVT TTPOOTTABEIQ
10U EUKAE(ON va aélomoinoel kal va oucTnuQTomnoIroe! TG HAONUATIKEG YVWOEIG TNG EMOXTIG TOU.

[TAPAAEIIMATA - EOAPMOTE2

[Moiec anod 116 napakdTw (00TNTEG ekppalouv “EukAeideia diaipeon”;
(@ 120 =28 -4 +8 (B) 1.345 =59 -21 + 106 (y) 374 =8-46 + 6

Nvan

(@) ‘Exoupe v = 4, mou eival dikpdtepog and 1o 28 Kal heyaAutepog aro To 4.
Apa, elvar urtohoino mg EukAeidelag diaipeong pe dlalpetn Povo To 28 Kat OxL 1o 4.

(B) ‘Exoupe v = 106, mou eival peyaAUtepog amnd 1o 59 kat and 1o 21. Apa dev
elval untéAotno plag EukAeidelag diaipeong ue dlalpetn 1o 59 ry 1o 21.

(y) Exoupe v = 6, mou elval pikpdtepog amd 1o 8 kal and 1o 48. Apa eival
urtdAouro Tne EukAeidelag diaipeong pe dlalpetn eite 1o 46 efte T0 8.

2Tn povada uviune ulac pwToyeapiKnG Uunxavic urmopouv va arobnkeutolv 11 pwtoypagied.
(a) Tooec 1€T0IEC (D1EC UVNUES XPEIdlovTal Yia va armoBnkeutolv 5 QwToypapioelc Twv 36
pwtoypapiwv n kabeuid, (B) a ndoec pwtoypaiec Ba uelvel xwpoc otny teAeutala povada;

Nvaon

(@ Ot 5 gwtoypagrioelq Twv 36 PWTOYPAPIWY N KaBeuld eival ouvoAikd 5 - 26 = 140
pwtoypagiec. H diaipeon twv 180 pwtoypaiadv e TIg 11 mou unopouv va anodnkeu-
ToUv 0€ pia povada, €xel Aiko 16 kat uttohotro 4, dnAadn €xoupe 160 = 11 - 16 + 4.
‘Etol, xpelalduaote 16 povadeg, meplooeiouv OuwGg 4 Gwrtoypad{eq akoun,
EMOPEVWG, Ba MPEnel va NMdpouue emmA£oy Uia povada, dpa Ba xpelacbouv
16 + 1 = 1# povddeg puvnung.

(B)  Apou otV TeAeutaia povada uvrung Ba anobnkeutolv ol 4 pwToypaPies, oy
neplooedav, Ba peivel xwpog yia 11 - 4 = F pwTtoypagieg.

A2KH2ZEI> KAl TIPOBAHMATA

Na kdveig Tic akoAouBec dialp£oelg Kal TIG OOKIUEG TOUG:!
(q) 4002:69 (B) 1445:17, (v) 925:37 (3) 3621:213, (g) 35280:2940, (01) 5082:77.

Na urtoAoyioelc: (a) [éoo kooticel To 1 UETPO uPdouaToc av Ta 5 UETPA KOOTICouv 65 €;
(B) Mdoo kooticel T0 1 KIAC KpEac av yia 1a 3 kiAd nAnpowoaue 30 €; (y) [ooa doxeia Twv
52 Aitpwv Ba xpeiaotouv yia 46.592 Altpa Kpaoiou;

Na efetdoeic nolec ard TIC MAPAKATW 100TNTEC TTAPIOTAVOUV EUKAEIOEIEG dlaIOETEIC:
(a) 125=385-3+20, (B) 762=38-19+40, (y) 1500=42-35+30, (5) 300=18-16+12

Av o v gival pUOIKOC aplBude, rtola Uropel va eivai Ta urtéAoina e dlaipeona v:8;
Av évac apiBude diaipebel dia 9 diver nnAiko 73 kai urtdAoino 4. Moo eival o aplBucg,

Av orjuegpa elval Tpitn, Tt uépa Oa eival ueTd and 247 nuEPES;

—
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A.1.5. Xapaktpeg daipetdtntag - MKA - EKIT - AvdAuon aplOuou oe
YIVOUEVO TIPDOTWV Tapaydviwyv

APAXTHPIOTHTA

To torukd ypageio e UNISEF 6a uoipdoer 150 tetpadia, 90
OTUAG Kai 60 YOuUEG O€ MAKETa dWpPwV, WOTE TA TTAKETA va gival
Ta (O1a Kal va TepIEXOoUV Kal Ta Tpia &ion.
Mropel va yivouv 10 makera dwpwv; Av val, méoa aro
KdBe €idoc Ba Exel KAOE MAKETO,
[1doa duola maketa dwpwv uUropel va yivouv ue dAa ta diabgoiua eion;
[16oa 10 MoAU duola nakera dwpwv UMopel va yivouv e oAa ta diabgoiua eidn;

Qvudnaocte - Malaivovug

® [loMamnAdola evog puolkoU aplBuou a eival ol aplBuol
TOU TPOKUMTOUV amd Tov ToAAamAaclacud tou (7, a, Za, 3a, 4a, ..
pe GAoUC TOUG PUOIKoUC aplBuoug.

P Kdbe puoikée apiBude diapel Ta moAamnAdold Tou.
P Kd&be puaoikdg rou dlaipeltal and évav dAo elvatl ToAATAGoLS Tou.
>  Avévac puolkéde daipel évav dAov Ba diaipel kal Ta ToANanAdold Tou.

® To pkpdtepo (#0) amd ta Kowvd ToAAamnAdola dUo 1 TeplocOTEPWY aplBuwy (#0)
10 ovoudloupe EAdxioto Kowvéd MoAarnAdaoto (EKIM) Twv apBuwy autwy.

® Apéreg evdg puaolkoU aplBuou a Agyovral Aot ol aplBuol Ttou Tov dlalpouv.
P Kd&bBe apiBudg a €xel dlaipétec Tou apBpolc 1 kat a.

® ‘Evag apiBudg, ektdg amd 1o 1, Ttou €xel daipeteg uévo Tov eautd Tou Kal To 1
AéyeTal MPWTOG APLOUSG, dlaPopPETIKA AEyeTal OUVOETOG.

® Ao ouolkol aplBuol a kal B umopel va €xouv kowvoug dlaipgres. O ueyaAltepog amnd
autoug ovoudZetal Méyiotog Kowvég Alaipémg (MKA) Twv a kat B kat cupBoAiZetar MKA(a, B).

® Alo apiBuol a kat B Aéyovtal mpwtot uetaku Toug av eivat MKA(a, B) = 1.

[TAPAAEIIMATA - EOAPMOTE2

1 Auo mAoia emokéntovral va vnodkl. To mpwto avd 3 nuepeg, 1o deUtepo avd 4
nuépec. Av Eekivnoav amnd 1o vnodkl Tautoxoova, o€ MOCEG
nuépec Ba Eavappebouv oro Audvi Tou vnotou;

Nvan
Bplokoupe ta moANamnAdola Twv aplfuwy 3 kal 4.
MoMarmAdolatoud 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36
MoMarAdolatoud O 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48
Ot aplBuol 0, 12, 24, 36, ... elval kolvd TToAaTAdoLa Twv aplBuwy 3 kal 4. Eneldr), To
UikpdTepo (#0) ard ta kovd roAanAdola eival 1o 12, ypdeouue: EKTI(Z, 4) = 12
AnAadr|, akplBwg petd and 12 nuépeg Ba EavaBpebouv ta duo TAoia oTto Aidvt Tou
vnolou kat autd Ba enavalapBdaveral kdbe 12 nuépeqg.

—
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Kotthpla Alaipetdtntag

® Kpmpla Alaipetémrag e 2, 3, 4, 5, 9, 10 1) 25 Aéyovtal ol Kavoveg e Toug omoioug
uropoUue va oupriepaivoupe, XwpIic va kdvouue n dlaipeon, av €vag Quolkog
aplBuodg dlalpeltal pe Toug aplBuoug autoug.

"Evag @uolkdg aplbudg dlaipeital pe 10 av Aryel oe éva undeviko.

‘Evag puolkdg aplbudg diatpeltat pe to 2, av to TeAeutaio Ynolo eival 0, 2, 4, 6, 8.
‘Evag guolkég aplBudg diaipeital pe 1o 5, av Arjyet oe 01 5.

‘Evag puoikég apBudg diaipeital e 1o 31310 9, av to dbpoioua Twv Pneinv Tou
dlaipeital pe to 3 1) 10 9 avriotolxa.

‘Evag quolkég aplbudg dlalpeital ouyxpdvwe pe 1o 4 1) kat 1o 25, av ta dUo
TeAeutaia Yneia tou eival undév.

vV VVYVYY

Na avaAuBouv ol apiBuoi 2520, 2940, 3780 oe yivouevo MPWTwV rapayoviwy. Me
Bonbeia autric ¢ avaAuonc va Boebel o MKA kat to EKIT autwy Twv aplBuawy.

Nvan
AvaAUoupe Toug aplBuoug oe yivoueva MPWTWV NMapayoviwy Kal malpvouue Povo
TOUG KOLvoUG TIAPAYOVTEG HE TO MIKPATEPO eKOETN Yia To MKA Kal Toug KotvoUug Kal Jn
KolvoUQ TIapAyYoVTEG e TO HEYAAUTEPO eKBE yia To EKIT.

2520 | Z dapwd yeto?2 | 2940 | 2 dapnd yeto2 | 2340 | 2 dapd pe 10 2
1260 | 2 » 1470 | 2 » 1490 | 2 »
620 | 2 » 725 | 2 dlapw pe 1o 3 945 |2 dwapw Pe 10 3
215 | 2 dapw pe 1o 3 245 |5 dlapwy ye 10 5 315|3 »
05|32 » 49 | F dapw pe 10 7 05|32 »
25| 5 dlapw ueto 5 7|7 » 255 Odapw ueTto 5
7|+ dapw peto 7 1 F|7F dapwpeto?7
1 1
2520 = 23-3%.5-7 2940 = 22%-3-5-12 3160 = 22-3%.5-7

MKA(2520, 2940, 2340) = 22-3-5-F = 420 xau
EKT(2520, 2940, 3350) = 22-3%-5-32 = 52920

3 Na Boebei av diaipouvrar o1 apiBuol 12510, 772, 225, 13600 ue 2, 3, 4, 5, 9. 10. 25. 100.

Nvan

2 32 4 5 9 10 25 100
12510 v @v - vV VvV Vv - -
(4

12 — ] = =1 =] =1 =
225 - v - v Vv - Vv -
B0 v - Vv Vv - V ¥V V
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Na BpeBouv dAol ol mpwTtol apiBuol ueta&u tou 1 kat tou 100.

+ 1 3 45466 7 4 9H0
A 11 3213 546 17 #1920
666”02?4;\, 2t 27 13 24 2526 7F U D 30
% 35100 31 37 33 34 35 26 37 26 29 40

41 A7 43 H4 45 46 4T 48 49 50

7 5t 57 53 54 55 56 5% 56 59 60

13 5 61 67 63 64 65 66 61 66 69 I

’6?1 B M HIZIZHI5IFTFI Y 0

n <+ St 87 83 $4 45 86 5% 48 59 40

2% B _ Gt 97 93 94 95 96 97 98 99 100

% ¥

s 7

Nvan
Ot apxaiol ‘EAN\nveg yvwpllav 6Tt dev UTtdpxel MEYIOTOG TIPWTOS apBudg, dnAadr ot
ol mpwtol aplBpol eival dmelpot oto nANBoc. MNvaopllav akopn ot dev UTIdpxel €vag
anAdg kavovag mou va odivel Toug dladoxIkoug mpwToug aplBuoug. Me tnv anin
1UEB0dO Tou EpatooBévn, yvwotr we “Kéokivo Tou EpatoaBévn”, mou xenotuorioleltal
HEXPL Kal onuepa, Bpiokoupe OAOUG TOUG MPWOTOUG aplBuoUqg Tou eival PIKpATEQOL
and doouEVO aplBuod.

>tov dmAavo miivaka diaypdgoupe Tov aplBud 1 mou dev eival oUte PWTOG ouTe

ouvBeToq.

MeTtd onuadeuoupe To 2 Kal dlaypdpoupe OAa Ta moANanAdold tou. To (dlo kAvoupe
Kal pe Toug aptBuoug 3, 5 kat 7. M’ autdv tov TpOoTIo dlaypdpovtal OAoL ol cUvOEeTol
aplBuol kat pevouv pévo ol ipwtol, and 1o 1 €wg 1o 100:

235 1111313 19 23 29, 31, 3%, 41, 43, 41, 53, 59, 61, 63, 11, 13, #9, §3, §9 vt 97.

O EparooBévng (yewribnke otnv Kuprjvela kai nebave oy AAeEdvopelq)
dlakpibnke wc Mabnuatikdc, QUoIKog, ewypdpog, AoTPoVOUOGS, 0TOPIKOG
kar ®IAGAoyog. Ard 10 234 n.X. kai eri mepiou 40 xpdvia, OIETEAECE
uneuBuvog e mepipnunc BiBAIoBNkne e AAeédvdpeiac kai didaée oto
Mouoeio ™g. Zta nepipnua “Iewypadkd” rmou mapouoiace v mEwn akeiBrn)
uabnuatiky ueTonon e TepUéTpou (ueonuppeivol) g Mg, wg 250.000
otddla (=39.400 - 41.000 km, &vavti TG npayuatikng 40.000 km)
(KAeouniong, 2todBwv). Ermiong, umoAdyioe tnv amdoraon tg OeARvnc
780.000 otédia kai Tou ‘HAiou 804.000.000 otddia.

Metonoe v kAion tou déova tnc ync ue ueydAn akpiBela kai épriaée éva
kardAoyo mou mepieAduBave 675 aotepec. Adrpnc e talvounong e
avBpwrivne yvwong, o Eparoobegvnc dev undpeoce va avre&el I otepnon g
UEAETNG, TToU Tou eméBale n TUPAwon mou Tov EnAciée ora yespduara Kai
TeEAIKA TepUATIOE TN (Wwr) TOU, apou apvioTave va Qdel oTIONTIOTE.

—
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A2KH2EIZ KAl TIPOBAHMATA

JUUMATIPWOE TA MapPAKATw Keva:

(a)  Eva kowo roAAamnAdoio twv aptBuwv 5 kat 8 givat o aplBuds ... kat 1o EKT(5, 8) = ...

(B) AvTOEKII(Q, B) =B, OB ENVAL ... TOU Q.

(v)  To@Tot AEYOVTQL Ol QRIBUOI TIOU ...
Kal OUVOETOL AEYOVTQL Ol QPIOUOI TIOU ...,

(6)  Auo apiBuol ovoudlovral MEWTOL UETAEU TOUG OTAV............cciiuiveeseeiiiiiiiiseiiiiinn

JUUMATIPWOE TO KEVO e TO KatdAAnAo Yneio wote, 0 aplBudc rmou 6a oxnuatiorel va
diaipelrar ue 1o 9: (a) 6014, (B) 9514, (y) 6011.

Torto6etnoe gva “x” otnv avtiotoixn 6€on

(@) EKIT (3, 5) = sl_| 9 15 ] 0]
B EKM(11,6) =  17[_] 36[_] 661 132[_]
v) EKM (5 10) =  1o[_] 15 ] 45 ] 50 ]
®) EKN@B 25 = 151 20l ] so0l] 60 ]
) EKI (3,6, 9) = ol ] 18] 36_] o7 ]
(ot) EKM(8 12 15) =  15[_] 0] 601 120 ]

H etaipeia A Bydlel VEo UOVTEAO QUTOKIVIITOU KABe 2 xpovia
evw n eralpeia B kdBe 3 xpovia kai n eraipela [~ kdbe 5
xoovia. Av 1o 2001 EByadav Kai ol TPEIG €TAIPEEG VEQ
uovteAQq, note Ba EavaBydAouv kat ol TPEIC uadi VEO UOVTEAO,

‘Evac yuuvaotnc napatrjpnoe ot otav Tornobetel Toug uabntec e a’ yuuvaoiou avad
3, ava 5 kai avd 7 dev niepiooeuel kavevag. [1oool ritav ol uabnteg e a’ yuuvaoiou
oT0 OX0Aglo QuTO, av yvwpllouue OTI TO TIATNBoC Touc elval ueta&u 100 kat 200,

O lnavvnc ninyaivetr otov Kivnuatoypd@o kdbe 10 nugpes kai o Nikog kAbe 12 nuepeG.
Av ouvavtribnkav otic 10 Maptiou otov Kivnuaroypdeo, rnote Ba Eavaouvavinbouv;,
2710 didotnua ueta&u Twv dUO ouvavinoewV TOUG TTOOEC POPEG EXEL TIAEL O KABEVAG
TOUGC XWwPIOTd OTOV KIVNUATOYPdQO,

Torto6etnoe éva “x” ornv avrtiotolxn 6gon

(@) MKA (5, 8) = 1] 5] sl_] q0[]
(B)  MKA (16, 24) = 4] g1 16[_] 24 ]
)  MKA (30, 15) = 3] 5] 15 ] 0]
(5) MKA (10, 30, 60) = 5L 1 0] 0] 60_]
(€) MKA (22, 32, 50) = 2] 11 72 ] 2]

Auo apiBuol exouv MKA 10 24. Na dikaioAoynoelg yiati xouv kKai dAAoUG Koivoug
OlAIPETEC DIAPOPETIKOUG artd T uovdada.

Bpeg touc diaipetec twv aptBuwy: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. Moot ard
ToUC apiBuouc autoug eival mpwtol, [olot eival ouveeTol,
To dimAdoio evoc mpwTou apiBuou eival TEWToC aptBuds 1 oUVOETOC Kal yiaTi,

Na Boelc 6Aouc Touc dlaIPETEC TwV MapaxkdTw aplBuwv: (a) 28, (B) 82, (y) 95, (5) 105,
(€) 124, (o) 345, (¢) 1.232, (n) 3.999.

Na avaAuBouv o akoAouBor aplBuol o€ yIvouEVO MPWTWY MAPAYOVTWV:
(@) 78, (B) 348, (y) 1.210, (0) 2.344.

—
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Avaképadalwaon
PYZIKOI APIOMOI: 0, 1, 2, 3, 4,.

Aptiol aplBpuofl eival ol puolkol TTou dlalpouvTal e TO 2
Meprttol apiBuol eival ot pualkol Tou dev dlalpouvTal e To 2

TTedfsls ustafv evolkwy agiuwy

MpobéoBeon: a + B =y MNMoM\amAaociaopég: a - B =y
a kat B Aéyovral TPocBeTEOL Kal a Kkal B Aéyovral mapdyovteg Kal
TO Y Aéyetal dOpolopa Twv a Kat B. TO Y AéyeTal YIVOUEVO Twv a Kal B.
Id16TNTEQ TNG IPA0HBEONG: |516TNTEQ TOU MTOAAAAQCIACHOU:
® a+B = B+a (AVTILETABETIKT]) ®a-B =R-a (AVTILUETAOETIKT)
® a+(B+Y)=(Q+B)+Y (lNoooetaiploTiKn) ® a-(B-y)=(a-B):y (lNoooetraipioTikr)
¢ a+0=0+a=a (10 0 dev Tov petaBdter)||® a-1=1-a=a (to 1 dev Tov uetaBdiel)

Agailpeon: a-B =Yy, a>B TéAela Alalpeona:B=vy, B #0
To a Aéyetal HElWTEDG, To B Aéyetal To a Aéyetal dlAIPETEDG, TO B AéyeTal
apalpeTEng Kal To Y Aéyetal dlagopd. dlaip€mg kat To Y Aéyetal TNAKO.
Ava-B=y T16te a=B+y 1N a-y=B | Av a:B=y 161e a=B-y 1 a:y=PR
® a—0=a ®a:1=a kat a:a=1 kat 0:a=0

ETTIMEPIZTIKH IAIOTHTA

Tou moAanAaclacuoU wg TIPog TNV pdcbeon: a-(B+y)=a-B+a-y
Tou moA\anAaclacpoy wg TPog TNV apalpeon: a-(B-y)=a-p-a-y

Avvaun:a’=a-a-a- .. -a (vTapdyovieg) To a Ayeta BAon KaL 1o v ekdme

EvkAsldeia Alalggon: A=5-n+u, u<?d
To A Aéyetal dlAIPeTEDG, TO O dlAPETNG, TO T TINAIKO Kat TO U UTIOAOLTTIO

TMgotégaidtnta TTgdFswv
0 Auvduelg = @ MoAanAaciaouol kat Alaipéoelg =» © MNpoodEoelg kalt APalPEEIS
Ol npdé&eic ugoa otic napevOETEIC ToonyouvTal Kal yivovral e Thv napandvw oelpd

OPIZMOI

® To ukpbrepo (#0) and Ta kowvd moAanAdola ou gxouv duo apiBuol (#0) Aéyetal EKM autwv.

@ O peyaldtepog amd Toug Kolvoug dlatpéteg rou €xouv duo apiBuol Adyetal MKA autwv.

® ‘Evag aplBudg atou €xel dlaipéteq pdvo tov a katto 1 Aéyetal mpwtog apiBpds, aAiwg Aéyetal oUvOeTog.
® AUo apiBuol a kal B Aéyovtal TipwTol KeTaty Toug dtav MKA(q, B) = 1

Kel Tﬁel a Alai eerdrnra; : 'Evac puaoikoc aplbuds dlaipeitai:
» ue 1o 10, 100, 1000, ... av Ajyet og 1, 2, 3,... undevikd
P e 10 2, av 1o teAsutaio Yneplo Tou sivat 0, 2, 4, 6, 8.
» e 105, avAjyetoe 0 5
P ue 10 3110 9, av To dBpoloua Twv Yneinv tou dalpsital pe 1o 3110 9
P> e 10 417 25, av Ta dUo TeAeutaia Ynola Tou sival aptOuds mou diapeital Ue To 4 1y 25.
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Ewavaimstikes Egwthosls AvtoafloNdynons

Aoknogls Zwotov h Nafovs
TomoBgmoe éva “x” otnv avtiotown B€on

2Q2TO NABGOX

]
i

1. loxuel ot (100 — 30) — 10 = 100 — (30 — 10)
2. [a va noAAanAaocidoouue gvav aplbud ue to 11 tov moAAanAaocidlouue

ue 1o 10 Kat mpoobeTouleE 1.

3. To ywduevo 3 - 3 - 3 yodpetal 3°.

4. To 2°00Utal ue 10.

5. a+a+a+a=4-a

6. a-a-a-a-a-a=a°

7. 28+3=11.

8. 3-10°+2-10" +2 =322

9. 20-12:4 =2

10. 9:3-2+5=30.

1. (3-1-3:3=0.

12. 21 oeipd Twv odéewv: 7 + (6 -5) + 4, ol TapevOeTelg dev xpeldlovral.
13.  H diapopd duo nepittayv aptBuwv eival dvra nepitrog aplude.
14.  Av o apiBudg a eivai moAAanAdoio Tou apiBuou B, Tt 0 a

dlaipeital e 1o B.
15.  To 38 eivai moAAarnAdoio Tou 2 kat Tou 3.
16. O apiBucc 450 dwaipeitail e o 3 Kai 10 9.
17. O 35 kat 0 210 Exouv UEYIOTO KOIVO dlAIOETN TOV aplBud 5.
18.  To EKITtwv 2 kai 24 eival 0 aptBuog 48.
19.  H diwajpeon 420 : 15 diver unoAoiro 18.
20. Hoxgon 177 = 5 - 35 + 2 elval uia sukAeidia dlaipeon.
21. O apBudc 3 - a + 9 daipeital ue 10 3.

22. O apiBudc 300 avaAuetal og YIVOUEVO MTOWTWV TAPAYOVTWY we 3 « 10F.

J00oooobob 000000000000
JU0bbobbolb OOOOOOOO0OOO0

23. O apiBudc 224 diaipeital ue 10 4 Kat 10 8.



